

医者仁心 大爱而行

——致敬第七个中国医师节特辑



有人说，这是一个没有假期的职业。

选择它，就选择了奉献。抢救、手术，说来就来；熬夜、通宵，都是常态。

也有人说，这是一个如履薄冰的职业。

生命之托，重于泰山。在没有硝烟的战场，每一分每一秒都关乎生死，容不得半点懈怠。

在江门，有1.4万多个他（她）选择了这份职业。“我志愿献身医学，热爱祖国，忠于人民，恪守医德，尊师守纪，刻苦钻研，孜孜不倦，精益求精，全面发展。”这是他们落地有声的誓言，也是他们孜孜践行的承诺。

五年本科、三年硕士、三年规培……行医之路，道阻且长。时间并非他们为梦想压上的最大筹码，数百亿字的知识，方是走向临床的敲门砖。

无限的疾病，有限的医学。在这场望不到头的跋涉里，从来没有过什么终极胜利可言。苦恼过、犹豫过、彷徨过，但他们始终没有退缩，还是坚持干了下来。

乡野之间，扎下去就是半辈子；无影灯下，一站就是数小时；方寸之地，创下无数个奇迹……不是每一次抢救都能起死回生，但只要还有一线生机，他们就决不放弃。这是他们的人生选择，也是他们的真实写照。

今天，是第七个中国医师节。在这个专属于他们的节日里，他们依旧坚守在工作岗位上，与时间赛跑，与病魔较量。

他们，是与死神博弈的刀尖舞者，也是危难之际的最美逆行者，更是全力以赴的生命守护者。他们，有一个共同的名字——中国医生！

策划：朱卫星 统筹：邓裕

「医」声誓言 一生坚守



一片赤诚——丹心如铁，捍卫家国

“常思奋不顾身，而殉国家之急”。哪里有需要，哪里就有医生的身影。

SARS、H7N9 禽流感、H1N1 流感、新冠病毒……广东省医疗系统先进个人、江门市中心医院重症医学科副主任郑伟浩，不断与新发突发传染病疫情“交手过招”。他是全市首批诊治新冠病毒的医生，并作为医疗总负责人带队进入江门市亚（准）定点医院救治。在那里，他组建了江门地区医疗护理救治队伍，细化了收治患者流程、救治方案，完善了出入院标准、隔离细则、宣教知识，带领团队以“硬实力”交出了一份优秀答卷。他说：“患者在哪里，我的战场就在哪里。冲锋在前，义不容辞。”

一朝为医，一生赴救！广东省五一劳动奖章获得者——江门市五邑中医院脑病科主任石青，把全部的时间和精力，都放在了他热爱的中医学事业上。一位重症肌无力（全身型）女孩，病情进展极快，家属为看病已花了大笔钱，欲放弃治疗。石青一边给家属做思想工作，一边带领科室医护人员为女孩捐款，并在常规治疗的基础上，积极运用中医手段治疗。一周后，女孩停用了呼吸机，两周后康复出院。“病魔把一个人推向了悬崖，我要把他们拉回来。”抱着这个朴素的想法，从医三十年的他，用精湛的技术挽救了一个个生命，拯救了一个个家庭。

丹心寸意，皆为有情。结核病，素有“白色瘟疫”之称，常人往往避之不及。全国“最美防痨人”赵柳蝉，却天天与之交锋。身为江门市结核病所结核病控制科组长的她，十五年来，防痨热情未减，率先开展抽取胃液标本找抗酸杆菌来提高儿童肺结核精准诊断率，牵头开启门诊纤维支气管镜检查，成立江门市第一个儿童卡介苗接种不良反应处置亚专科门诊，负责耐药药结核病管理工作成效显著，服务屡获百姓赞誉。她说，防治结核之路任重道远，将继续在防痨战线上，为天下“无核”的美好愿景不懈奋斗。

护佑生命，冲锋在前。一个个他（她），以生命赴使命、用挚爱护苍生，将涓滴之力汇聚成磅礴伟力，构筑起守护生命的铜墙铁壁。

一份坚守——枕戈待旦，护佑生命

“广大医务工作者是人民生命健康的守护者。”医者仁心，从来都不是说说而已。

“只要病人需要，我就在。”这是“南粤好医生”、江门市人民医院大外科主任、胃肠外科主任陈海明常说的一句话。每每遇到危急重症，他总是第一个冲在前面。一次，一位高龄孤寡老人因急性腹胀腹痛就医。凭着多年的临床经验，陈海明初步考虑患者为粪性肠梗阻。通常对症处理是需要灌肠结合口服泻药，但治疗过程比较繁琐、时间长。看到老人家痛苦无助，他立刻戴上手套，不顾粪臭，一点一点地帮患者抠出干结的粪块，用最短时间解决了患者痛苦。他说：“行医者，就是要为患者解除病痛，为他们送去健康。”

产科，是最危险也最温暖的地方。每一个新鲜生命的诞生，对于产科医生来说，都不啻于一场关乎生死的战斗。从医十余年，江门市妇幼保健院产科副主任医师黄鹏每天行走于生死刀尖上，陪伴着每一名孕产妇闯过“生门”。为了保障母婴安全，她24小时不关机，有需求随时随到。她说，穿上这袭白衣，便担起这份责任与期待，容不得半点马虎。虽然危机不可预知，但在她看来，每当新生儿啼哭响起的那一刻，便是这场新生命历险记的最佳馈赠。

医药有时是穷尽的，唯有不灭的爱能照亮一个受苦的灵魂。对于江门市第三人民医院心身综合科医师罗诗蕾来说，这既是她选择精神心理科的初心，更是她行医的准则。面对一位手持尖刀，有高危自杀风险且躯体疾病严重的花季少女，她不惧危险，耐心劝抚，用温暖鼓舞的话语化解对方心中的防备，最终让其配合治疗，康复出院。从医7年，罗诗蕾收到多面锦旗及表扬信。她用爱与专业，帮助一个个深陷精神心理疾病的患者解开心结，走出阴霾，重新回到自己的“人生轨道”。

心系患者，甘于奉献。一个个他（她），用一双纤手抚慰世间疾苦，用一颗仁心驱散千般病痛，如同一束光，照亮了患者阴霾的世界。

一股力量——勇于探索，敢于创新

“山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。”勇闯医学“无人区”，医者从未停下探索

创新的脚步。

臻“一技”而济天下，只为给患者更好的治疗 and 更精细的服务。泌尿外科被人戏称为“下水道修理工”，关乎每个人“下半身”的幸福，江门市五邑中医院外三科副主任医师唐炎权，在这个领域一干就是20年。他参与的项目《上尿路结石中西医结合诊疗的技术研发与应用推广》，获评2020年中国中西医结合学会科学技术奖二等奖。参与研发的两项技术——上尿路结石常见病的负压吸引组合镜碎石清石技术、可视穿刺经皮肾镜碎石清石技术，进一步提升了上尿路结石手术安全性、提高结石清除率，给患者带来了福音。

如果没有创新，医学就永远停留在过去的地平线。江门市妇幼保健院儿内科主任吴振波，带领团队攻坚克难，先后开展了经可弯曲支气管镜冷消融术等多项技术，填补我市儿童支气管镜技术的技术空白，提高了急危重症患儿的诊治水平。“儿科工作很繁琐，压力很大，能坚持下来的都是真爱。”从医19年的他说，“看着患儿从进来时的奄奄一息，到出院时的活蹦乱跳，真的很让人开心、很有成就感！”

一张张黑白影像看似枯燥，却弥足珍贵，背后也许就是一个家庭的希望。细心阅片才能做出正确的诊断，从而为有效治疗提供依据。“侨都最美科技工作者”、江门市中心医院党委委员、副院长崔恩铭，从事医学影像诊断工作10余年。遇到诊断不清楚的，总会刨根问底，持续追踪，为明确患者疾病真相倾尽全力。他开拓创新，先后开展省市级新技术4项、主持省市级科研立项11项、发表SCI论文20余篇。他还积极利用前沿人工智能技术在腹部医学影像领域开展科研和临床工作，建立肝癌早期筛查团队，开创性搭建了肝癌和肾癌的人工智能评估平台，有效提高无创诊断准确性，对肝癌和肾癌患者治疗方案的选择、改善患者预后方面有重要临床意义。

敢为人先，勇攀高峰。一个个他（她），不断打破内心设下的壁垒，在不弃微末、不舍寸功中开花结果，成为推动侨都卫生健康事业高质量发展的重要力量。

一种信仰——医者仁心，跨越山海

“有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰。”无论是扎根基层，还是地处边陲，医者的济世情怀始终不变。

择一事，终一生。“广东好医

生”廖宁大学一毕业，就选择到鹤山市的乡镇卫生院从事临床工作。在技术力量薄弱、工作条件艰苦的基层卫生院，他十几年如一日，刻苦钻研，让基层群众在家门口就能享受到便捷的医疗服务。其间，没有发生一起医疗纠纷及投诉，通过医共体绿色通道，让急危重症患者得到及时有效的救治，深得群众信赖。现为鹤山市人民医院内科分院副院长的他，将青春奉献给基层，守护一方百姓的健康。

春去秋来，日月交替，一袭白衣，走街串巷。“江门好人”柴选文，一直致力于社区卫生与家庭医生团队工作。身为蓬江区北区卫生院科室主任的他，每天都提前来到诊室，运用中医药特色疗法为广大患者服务。工作之余，他还带领家庭医生团队为社区居民提供零距离、全方位、全生命周期健康管理服务，足迹遍布北街社区的每一栋居民楼。他用实际行动诠释着“健康守门人”的责任与担当，成为辖区居民最坚实的“医盾”。

从西江之畔到叶尔羌河岸，江门与新疆相隔5000多公里漫漫长路，却因对口支援而紧紧相依。江门市第二人民医院肾内综合科主任助理梁金碧，于2023年4月入选为中组部第十一批广东援疆干部医疗人才。担任新疆生产建设兵团第三师总医院肾病学科主任的她，通过“传帮带”的形式，带领科室人员开展了颈内静脉临时血液透析置管、带隧道带涤纶套中心静脉置管、动静脉内瘘溶栓治疗等多个新技术、新项目。用江门经验提高当地医疗卫生水平，留下了一支“带不走的医疗队”。

心向往之，无问西东。一个个他（她），不以山海为远，放下家人牵挂，担起人民健康，用日复一日的平凡，书写着医生的非凡。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，也是卫生健康事业改革创新、强基固本、全面提升的重要一年。在党建引领下，我市广大医务工作者赓续“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的职业精神，不断谱写新时代卫生健康事业高质量发展新篇章。

“医”路走来，他们初心不改；护佑生命，他们永不言弃。今日，本报特推出“医者仁心 大爱而行——致敬第七个中国医师节特辑”，致敬每一位奋战在一线的中国医生。感谢你们，用生命守护生命！敬请关注。

（邓裕）